

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében).
Egy szám ára 1 korona.

Politikai hírek.

Lemond a miniszterelnökségi államtitkár. A nők választójoga.

Budapest, okt. 1.

Politikai körökben felütést kelt az a hír, hogy Kovács J. István, miniszterelnökségi államtitkár holnap beadja lemondását.

Ezt a lemondást sokan azzal az elégedetlenséggel hozzák összefüggésbe, amely a kormányfőt volt kisgazdapárti képviselői közt utóbb elharapózik.

A kisgazdapártiak egy része visszavánja nyerni akciózabadságát s úgy tudják, hogy Kovács J. István a pártnak ezzel a szárnyával mindenben azonosítja magát.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök, akit Szeged I. kerülete választott képviselőjévé, október 10-én Szegedre érkezik és részletes beszámoló beszédét fog mondani. A miniszterelnököt Szegedre a kormányzó párt több tagja kíséri. Teleky Pál különösen ki fog terjeszkedni beszédében a külpolitikai kérdésekre.

A hivatalos lap mai száma közli a kormányzó által szentesített indemnitási törvényt, amelynek hatálya ma kezdődött.

A hivatalos lap közli, hogy a kormányzó Pest megye főispánjává Preszy Elemért, Csongrád megye főispánjává Szabó Sandort és Hodmezővásárhely főispánjává dr. Temesváry Gezárt nevezte ki.

Kovács J. István úgy nyilatkozott, hogy elnyíri kerületében beszámolót fog mondani és ez alkalommal feltárja lemondása okait.

Közvetlen a földreform után revizió alá kerül a választójogi törvény. A revizió érinteni fogja a nők választójogát is. A megyei és községi választótörvény megreformálására vonatkozó eredeti tervezetben nem lett volna a nőknek sem aktív, sem passzív választójoguk, a keresztény szocialista csoport azonban oly hevesen lépett fel ez ellen, hogy a belügyminiszter hajlandó volt engedelmeket tenni. Értesülésünk szerint keresztény szocialisták kívánják minimuma a nők választójogával kapcsolatban a következőt:

A nők passzív választójoga okéban fenntartandó, hajlandók abban annyit engedni, hogy a törvényhatósági városokban a nőknek választójoga, a határ pedig 24 helyett 26 év legyen.

Magyarország és Románia viszonya.

Budapest, okt. 1.

Erdélyből és Romániából az utóbbi napokban érkező hírek bizonyos változásra engednek következtetni Románia külpolitikájában, amelyet Magyarországgal szemben folytat. A változás bizonyos politikai engedményekben nyilvánul.

E tekintetben az első lépést jelenti, hogy a román király szentesítette a Magyarországgal kötött béke ratifikációját. További lépés a határzár fel-

oldása, illetve a vasúti összeköttetés felvétele.

Erre nézve Lyonból azt jelentik, hogy Budapest és Bukarest között naponta közlekedő vonatot állítanak be október 5-től kezdődőleg.

Aradról pedig azt jelentik, hogy az utolsó repatriáló vonat október 1-én indult el, ezután megszűnnek a kutasítások, csupán az önként jelentkezők távozhatnak el más államokba.

A lengyel-orosz béke ügye.

Helsingfors, okt. 1. A szövetségi központi végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a lengyel-orosz fegyverszüneti szerződést aláírják Lengyelország, Ukánia Fehér-Oroszország függetlenségét fenntartás és korlátozás nélkül elismerik.

Varsó, okt. 1. A lengyel had-

ügyminiszter rendeletet adott ki a lengyel hadsereg leszerelésére. Lengyelország ezzel is bizonyítékát adja annak, hogy őszintén kívánja a békét.

A lengyel kormány véleménye szerint a rigai tárgyalások nem tartanak hosszú ideig és meghozzák a békét.

Magyarország pénzügyi helyzete a brüsszeli konferencián

Brüsszel, okt. 1. A nemzetközi pénzügyi konferencián tegnap foglalkoztak Magyarországnak pénzügyi helyzetével. Popovics Sándor elmondotta a konferencián, hogy Magyarország 1920-21 évi költségvetése 970 millió korona deficitet mutat ki. Ez a szám nem tünteti fel a háboru előtti és a háboru alatti időből esedékes fizetéseket, amelyek a békeszerződés értelmében egyszerre volnának fizetendők. Teljesen lehetetlen ennek az összegnek egyszerre való kifizetése, mert a magyar valuta mai állása mellett ehhez több milliárdra lenne szükség. Az adókat már tovább emelni — Ma yarország gazdasági helyzetére tekintve tel — lehetetlen.

A deficitet leginkább a korona elértéktelenedése okozta.

A vihar után . . Lovagias ügy!

Budapest, okt. 1. Budapest főváros közgyűlésén tudvalevően izgalmas jelenetek játszódtak le. A keresztény többség régóta visszafojtott elkeseredése a demokratikus bizottsági tagok hetvenkedése folytán kirobbant és két demokrata városatyát kilődítettek a közgyűlési tereméből.

Sértve volna a régi tradíció, ha ebből is nem lovagias afférok fejlődtek volna ki. Ez már így szokás, hát Fabián Béla dr. törvényszéki bíró, bizottsági tag segédei útján a közgyűlés után provokálta Uzetti Ferenc nemzetgyűlési képviselőt.

A demokraták a közgyűlésen öket ért sérelmek között különösen Weisz Konrádnak azt a kijelentését fájaják, amely arra vonatkozott, hogyha a demokraták nem hagyják abba hetvenkedésüket, egyenként fogják kidobálni az ébredő magyarok a demokratikus csoport tagjait . . .

A demokratikus csoport e kijelentésért teljes elégtételt követel, mert különben kénytelenek lesznek mindnyájan lemondani bizottsági tagságukról.

Az árpa és tengeri vetésterületek bejelentése

Hivatkozással a közérlemezési miniszter ur rendelkezésére saját érdekükben nyomatékosan felhívom a város termelő lakosságának figyelmét, hogy a 1. évi árpa és tengeri vetésterületeket a központi városi lisztirodában Csapó-utca 15. sz. alatt sürgősen, most már haladéktalanul annyival is inkább jelentsek be, mert azok ellen, akik bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek, a vonatkozó rendelkezések értelmében a legszigorúbb kihágási eljárás fog folanabba vétetni.

Debrecen, 1920. okt. 1.

HUBERT OTTÓ
főispán.

Nagy a vetőmag-hiány.

A miniszter nyolc vagon gabonát utalt ki.

Debrecen, október 1.

Vetőmagban nagy hiány van. A Debreceni Gazdasági Egyesület akcióit kezdeményezett abból a célból, hogy vetőmagot szerezzen be a debreceni gazdák részére a földművelésügyi minisztertől. A Gazdasági Egyesület összeírása szerint Debrecennek körülbelül 40 vagon búza- és 15 vagon rozs-vetőmagra van szüksége. A Gazdasági Egyesület maga sem veheti teljesen biztosra, hogy ezt a vetőmag-kvantumot meg fogja kapni, ezért figyelmezteti mindazokat, akik vetőmagot igényelnek elő, hogy emellett igyekezzenek beszerezni vetőmagjukat úgy, ahogy tudják.

Hogy az egyesület fellevése nem is egészen alaptalan, már is bizonyosságot ad rá a földművelésügyi miniszter most jelentett utalása. Telefonon közölte ugyanis a földművelésügyi minisztérium Hubert Ottó főispánnal, hogy Debrecen gazdái részére öt vagon búzát és három vagon rozsot utalt ki vetőmag gyanánt.

Ez a kvantum elenyészően csekély az ötvenöt vagon vetőmag-szükséglethez viszonyítva.

Az új marhalevel-illetékek. A földművelésügyi miniszter a marhalevel-illetéket 2 évvel fiatalabb szarvasmarha, 16, bivaly és korára való tehenetek minden számára, öszvér után 8, 2 év alatti nagyobb korú szarvasmarha után 10, minden sertős után 5, juh és kecske után 9 K-ban állapította meg.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete debreceni központja

Mint értesülünk a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Debrecen székhellyel központot állít fel, hogy ezáltal tisztántul tagjainak összes igényeit minden tekintetben kielégítve érdekelt képviselje, s a szövetkezeti eszmét fejlessze. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 30 év óta a magyar szövetkezeti eszme kiváló harcosa, s ma az ország egyik legelső gazdasági egyesülete, mely egész szervezetével a többtermelés szolgálatában áll, s egyúttal hazánk egyik legnagyobb gazdasági bel- és külkereskedelmi tényezője.

Tagjai üzletészek után 5 százalékos kamatot élveznek a fennállás óta, s vásárlási visszatérítésben a szövetkezet már az egész alaptőkét visszafizette. Nagy előnye, hogy a gazdák minden szükségletüket a legelőnyösebben közvetlenül beszerezhetik és terményeiket felesleges közvetítők kizárásával értékesíthetik.

A szövetkezet a tisztántul nagyobb városokban kirendeltségeket és raktárakat fog felállítani, hol azonkívül a gazdákat kereskedelmi, gazdasági kérdésekben ellátja szaktanácsokkal.

A tisztántul központ a szervezési munkákat ideiglenes helyiségben Placz-utca 77. szám alatt Balogh Gyula ur vezetésével megkezdte, s a kirendeltség mindent el fog követni, hogy hatalmas, értékes programját mielőbb megvalósítsa.

A Move nagy sportünnepélye

Bemutakozik a nyírbátori sport egyesület is

A Move DSE. f. évi október hó 3-án d. u. fél 3 órai kezdettel a nagyerdei sporttelepen ismét versenyt hirdet. Elismerés és köszönettel adózunk városunk nemeslelkű s a vitézi játékokat lelkes magyar érülettel pártoló közönségének, mert valóságos buzdító, az ambíciót fejlesztőleg, az igyekezetet felfokozólag hat jóindulatú és nagyarányú érdeklődése a sport mutatóványokat illetőleg.

Bátran leadhatjuk a profeciót, hogy ez a verseny gazdagabb, imponzansabb, izgatóbb, idegigerősebb s sokkalta érdekesebb lesz, leendő multkor is, reményen és várakozáson felül sikerült versenyt; mert igazán hatalmasabb tömegek fognak sorompóba szállani s kitűnően felkészült bajnokok mérkőz majd össze erejüket és ügyességüket.

Bemutakozik egy új egyesület is, a nyírbátori Move sport egyesület, Dr. Kirchoffer vezetésével, ki iránt mint szintén régebből is ismeretes elsőrendű bajnok után, az érdeklődés, a várakozás igen nagy.

Tekintettel a nagymérvű érdekességre, jegyek a Move főosztály Placz-utca 4. sz. a. helyiségében már váltakozó. Mint értesülünk a Debreceni MÁVSE. is elküldi kiállítására. A szolnoki athléták Debrecenbe szept. 5-iki versenyén Debrecenbe csúlsra fényesen rá-

Püspökladányi kommunisták az ötös tanács előtt

A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma, Benkő Lajos törv. bíró elnöksége alatt Szűcs József cipész és dr. Kiri Lajos ügyvéd, püspökladányi lakosok büntünyt tárgyalta.

Szűcs János cipész, mint vörösör, a püspökladányi csendőrségtől lovakat akart szerezni, de a csendőrök, dacára erőszakos fellépésének, nem adtak neki lovakat. A törvényszék, miután a tanak a vádat beigazolták, zsarolás büntetésének kiserletéért 4 hónapi fogságra ítélte, amelyet azonban vizsgálati fogságával kitöltöttek.

A másik ügy, amelyben a törvényszék ítélte, dr. Kéri Lajos ügyvéd, vádbiztos bűnpere volt, aki ilyen minőségében 8 püspökladányi embert, mint ellenforradalmárt letartóztatott és Debrecenbe küldetett, ahol azonban 3 nap múlva szabadon bocsátották őket. Ezenkívül többeket pénzbüntetésre ítélte és mint a püspökladányi birtokrendező bizottság tagja, több rendbéli zsarolást, az ottani bíróval szemben pedig hatóság elleni erőszak büntetését követte el. Ugyanazak vád tárgyává tette az ügyesség 1500 K ítéletének a felvételét is, mint orgazdaságot.

A törvényszék kihallgatta Nagy Lajos volt vörösörparancsnokot, Müller Béla volt direktoriumi elnököt, akiket az ügyességi fogházból szuronyos örök hoztak fel.

Kivülük még több tanu tett vallomást, akik igazolták, hogy Kéri vádbiztos tartóztatta le az ellenforradalmárokat, sőt halálos ítéletet kért rájuk és helyezett nekik kilátásba. Pár nap múlva azonban ő maga kérte szabadonbocsátásukat. A többi vád a valóságok során szintén megerősítést nyert.

Ezután dr. Ferenczy Tibor kir. ügyész mondott vádbeszédet. A vádbeszéd elhangzása után a törvényszék tanácskozára vonult vissza.

Városházáról.

Nem kell több ügynök. Berliner Emil vegyes kereskedelmi ügyökség folytatására kért ipar engedélyt. A rendőrség mint I. foku iparhatóság az árvizsgáló bizottság véleményezése alapján elutasította Berliner Emil kérelmét. Az árvizsgáló bizottság ugyanis azt a véleményt adta, hogy el ügynök működik már a debreceni piacon, többre nincs szükség. Berliner felebbezett a városi tanácshoz, amely jóváhagyta az I. foku iparhatóság elutasító végzését.

Vagyonosoknak nem jár vassátor. A hatóság tudvalevően revízió alá vette a Dég-németi dí arusító-bódék bérletét abból a célból, hogy ezeket a bódékat csak olyanok kapják meg, akik arra föltétlenül rá vannak utalva, elsősorban had rokkantak, hadiözvegyek. Akiknek már vagyonuk van, azoknak kezében nemigen hagyják meg a városi bódét, hanem olyanoknak adták, akik vagyontalanok. A revízió során így többeköl elvették a bódét. Ezek között van Németi Imre is, aki a rendőrség határozata ellen a tanács-hoz felebbezett, amely azonban jóváhagyta az elsőfoku hatóság intézkedését.

Üjdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban, d. e. 9 órakor predikál Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órakor két magyar sz. Konrad Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 2 órakor két magyar sz. Marton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor predikál Takaró Géza budapesti lelkész, d. e. 11 órakor ifjúsági istentisztelet tart Boér Károly s.-lelkész, d. u. 2 órakor, gyermekistentisztelet tart Mezei Béla s.-lelkész, Arpdáteri templomban d. e. 9 órakor predikál Zámboi Sándor s.-lelkész, d. u. 2 órakor gyermekistentisztelet tart A. mássy Márton s.-lelkész. Ispótv-templomban d. e. 9 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 2 órakor gyermek istentisztelet tart Kalmár Dániel s.-lelkész. Homokkeri Imaházban d. e. 9 órakor predikál Nagy Jenő s.-lelkész. Városi szegényházban d. e. 9 órakor predikál Tóth János lelkész. A Konfirmált Leányok Szövetségében d. e. 11 órakor előadást tart dr. Varga Gyuláné. Délután fél 5 órakor a Kossuth-utcai templomban belmissziói konferencia.

A róm. kath. templomban vasárnap az istentiszteletek sorrendje a következő: 6, 7, 8, fél 9 órakor a katonák részére, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia szent olvasó. Utána a Rózsafüzér társulat havi ajátossága.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-utca 8.) délelőtt 10 órakor kezdődik az istentisztelet.

Szövő és háziipari kiállítás. A napokban megemlékeztünk arról, hogy vasárnap d. e. fél 11 órakor lesz a városháza közgyűlési termében a „szövő és háziipari csoport” alakuló közgyűlése. Értesülünk szerint az alakuló gyűlés ülésap a megszokott szablonos keretében s a szövő és háziipar által előállított anyagokból kiállítást rendez a „szövő és háziipari egyeslet” elnöksége. A kiállításon látható lesz a legegyszerűbb szaktól kezdve a legszebb házilag előállítható anyagokig igen sok minden. Be fogják mutatni a fonál készítéséhez szükséges szerszámokat, az orsót, guzsalyt, motólat és még a fonást vagyis a fonál készítési módját is. Ebből látható, hogy a szövő és háziipari csoport ügyével komoly és hozzáértő egyének foglalkoznak, kik semmi fáradságot nem ismernek és mindent megtesznek a szövő is háziipari akció sikeréért. Nyomatékosan felhívjuk a közönség figyelmét a közgyűlésre és a kiállításra, mert a közgyűlésen való megjelenés még semmi kötelezettséget nem von maga után és a kiállítás is ingyenes, tehát semmi akadályja nincs annak, hogy az érdeklődők ott meg jelenhessenek.

Mikor jelenik meg a „Családi Kör”? A rendkívül nagy és igazán meleg érdeklődés, amely a Debreceni Újság hatalmas olvasótáborában megnyilatkozott a „Családi Kör” szépirodalmi hetilap iránt, a legnagyobb igyekezetre buzdítja a Családi Kör szerkesztőségét, hogy minél előbb kezébe adhassa a közönségnek ezt a kis heti lapot, amely nem hírdet nagy programokat, nem ígér fűfát, csak arra törekszik, hogy e nehéz, gondterhes időben egyszerű, mesterkéltlen hangú, gondzó szórakozást nyújtson olvasóinak, olyan formában, olyan keretben, amelyet a mai inséges viszonyok megengednek. Ezáltal éppen e nehéz technikai lehetőségekre utalva, arra kérjük kedves olvasóinkat, akik már is a legme. hatóbb bizalommal tántettek ki a „Családi Kör”, — sziveskedjenek elnézéssel lenni a lap megjelenésének néhány napi késlekedése iránt. Milyel hozzáfoghatunk a munkához, tudatni fogjuk olvasóinkkal a „Családi Kör” megjelenésének pontos idejét, amely — ismételtük — csak néhány napot késik. A „Családi Kör”-re szóló előjegyzések a Debreceni Újság szerkesztőségébe (Kossuth-utca 3.) küldendők.

Károlyi — kommunista. A köztársaságban Károlyi gróf nagy ismert személyiség. Állandóan lázlik városról városra járv, tervekkel körözöl a köztársaság ellen, dobálja a pénzt, a levmagassabb, s legfőbbtalább egyéniségek, anarchista és kommunista egyének tárgyainak vele. Nemeg állandó tartózkodásra Pécsbe költözött és elszállította magát az. Hazájában kommunista vesérről, állítólagos bejelentésen. Most már nem kétséges, hogy Károlyi egyik vezető lett a kommunistáknak.

Rendőri hírek. Kompár István Jókai u. 83. sz. alatti lakos padlásáról ismeretlen tettes nagymennyiségű fémerneműt lopott el.

Karacs Sándor, az izr. polgári leányiskola házmestere feljelentést tett mosonője ellen, aki töle több fémerneműt sikkasztott el.

Halálozás. Vettük a következőket jelentés: Mérfeletlen fájdalommal megtöltött tudatjuk, hogy felejtetlem jó feleségem, édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógoronk, nagasszonyunk és kedves emlékünknél rokon néhai polg. Szilágyi Ferencné szül. Pekete Zsuzsanna ádásos életének 68-ik, boldog házasságának 46-ik évében hosszas szenvedés után 1920. október 1-én, hajnali 3 órakor csendesen elhunyt. Istenben megboldogult kedves halottunk földi részét 1920. október hó 2-án szombaton délután 2 órakor fogjuk a Káptalac 14 ik számú házuknál a reform. egyház szertartása szerint tartandó imádság után a Kossuth-utcai temetőbe vélt nyugalomra helyezni. Végkiállítását a rokonainkat, barátainkat, jóismerősöinket fájdalmas szívet meghívjuk. Adás és béke drága poraira. Bánatos férj polg. Szilágyi Ferenc. Gyermekét Szilágyi Zsuzsanna férjével Hajdu Gáborral és gyermekeivel, Szilágyi Zsófia vejejével Rácz Jánossal, Szilágyi Mihály nejevel Vincze Zsuzsannával és gyermekeivel, Szilágyi István és Szilágyi Eszter. Testvérei Pekete János családjával, Pekete Mihály családjával. Sogorai és sógoronói Szilágyi Sándor nejevel, Szilágyi Zsófia, Szilágyi Juliánna férjével Varga Istvánnal családjával, Nászat polg. Vincze János és családja, Rácz Andrá és családja, jó szomszédja Pataky János családjával. Számos közli és távoli rokonok nevében is. — A tem. test Csűrös Kegyelet temetkezési vállalat Kossuth-utca 8. szám a. rendezé.

Belmissziói konferencia. Megírtuk, hogy október 13-án Debrecenben belmissziói konferencia lesz. A konferenciára nagyon sok vidéki vendég is jelentkezett. A konferencia napirendjét már közöltük. Ezuttal újból megemlítjük, hogy Budapestről két előadó vendég lesz a konferenciának: Varga Gyuláné a nagynevű Szász Károly püspök leánya és Dr. Takaró Géza Budapest, köbányai lelkész. A belmissziói konferenciát Dr. Baltazár Dezső püspök fogja megnyitni.

3000 gyilkosság 8 hónap alatt. Nem nálunk történt, hanem Angliában, ahol — állítólag — már régóta rendezett állapotok vannak. Az angol belügyminiszter által kiadott statisztika szerint az év január 1-től szeptember 1-ig mintegy 3000 gyilkosságot követtek el Angliában. A belügyminiszter ezt a nagy számot az if eseményekkel magyarázza.

A katonazenekar hangversenye. Hétfőn este 8—11-ig nagy koncertet ad a katonazenekar a Royal kávéházban. A belépő díj a zenealapot szolgálja.

A népszövetségi Szent László dalgymlt tagjait tisztelttel kérem, hogy ma szombaton délután 6 órakor az Othonban mindannyian megjelenjenek szívesk. djenek. Csernus Mihály a dalgymlt elnöke.

Öngyilkosság Sárvarott. Vasárnap délelő Kálmán István sárvarói volt városbíró agyonölte magát. A délelőtt folyamán népgyűlésre készült, majd mikor ez nem tartották meg, hazament, szobájába zárkózott és agyonölte magát. Az öngyilkos szívbajos s rendkívül ideges természetű.

A postaküldemények kártérítési összegét a kereskedelmi miniszter felemelte. Ez pedig az elvezetett ajánlott küldeményekért az eddigi 50 kor. helyett 100 K-át, az értéknylvántás nélkül feladott csomagok elveszése, megcsonkítása és sérülése esetén adható kártérítésként kilogrammonként 5 K. helyett 20 K-át fogják fizetni. Az értéknylvántással ellátott küldemény kártérítésének összege ezenül is a nyilvántolt érték marad. A miniszter egyttal egyszerűsítette az eddigi hosszadalmas és nehézkes kártérítési eljárást is.

Felhívás. Felkérjük azon tagjainkat, kiknek lakásában villany vagy gázvilágítás van és a petroleum szükségletüket a katonai beszerzési csoportnál óhajtják beszerezni, hogy nyilvántartásba vétel végett a katonai beszerzési csoport irodájában (Péterfia lakánya) haladéktalanul megjelenjen sziveskedjenek. Katonai besz. csoport vezetősége.

Olcsó cipő a tisztviselőknék. A hivatalos lap mai száma rendelkezést küld a hatóságoknak, melyben az olcsó cipőre igényjogosultsággal bírók sörgős összejárását kívánja.

Halálhír. Kuthi Imre máv. ellenőr, a máv. egyik buzgó tisztviselője, pénteken hosszas szenvedés után elhunyt. A télen szolgálata teljesítése közben meghalt, azóta betegkedett, míg hét havi súlyos szenvedés után megváltotta a halál. Halálát felesége és két kis gyermeke gyászolja. Tragikusá teszi a halál esetét, hogy az elhunyt édes anyját Budapesten most operálták és nem is tudtja haláláról. Kuthi Imre temetése vasárnap délután 10 órakor lesz a Piac-utca 58 számú gyászszobán.

Uj törvények. A hivatalos lap mai száma közli a tőzseadóról és az egyetemi beiratkozásokról szóló új törvények végrehajtását.

Színházézés Berlinben. Berlinből jöttek: Az Unter den Lindenen lévő Bristol színház szombatról vasárnapra virradó éjjel ismeretlen okokból kiváld. A tüz a színház korpusz muhelyében keletkezett és csakhamar átterjedt a többi helyiségekre is. Par per elatt több mint harminc tüzetűszorkösi érkezett a helyszínre és óriási erőfeszítés árán sikerült is az épületet megmenteni a teljes pusztulástól.

A vasárnapi t. rzene. Vasárnap, okt. 3-án t. rzene lesz a városban előt. 11 óra 30 perctől 12 óra 45 percig. A t. rzene műsora a következő:

1. Huszár induló, Nöth Ant. I.
2. Arany és ezüst koroná, Lohár F.
3. Boszorkány-nyíány, Zaitz I.
4. Maria polka maruka, Ambroz D.
5. Z. n. ló cigányok, Ellenberg R.
6. Fleurs Hongroise egyveleg, Faulwater.
7. Cigánybórábránd, Strauss J.
8. Rej. l. g. pben gyorspolka, Schmeider H.

Megölte az apját. A pestmepyer Küld. b. l. özőg tanyán Horváth gazda fia civakodni kezdett egymással egy k. z. családi szőlőföld miatt. A hevesen vitalkozó testvérek csatására közbejött apjuk, a hetven éves gazda és békés megoldást ajánlott a fiuknak. Közte és Lajos nevű fia közötti szótávitás támadt, melynek során Horváth Lajos fölkapott egy vasvillát, többször a yjába szúrta, aki pár pillanatrai k. l. ódás után meghalt. Nyomban rendőri bizottság szállott ki a helyszínre és a gyilkost letartóztatta. — Az életeműt fia azai védekezik, hogy ő véd. lemből követte el a gyilkosságot. Bekísérték a kecskemi ügyesség fog. szobába.

As illetékek felemeléséről szóló törvény. A hivatalos lap legutóbbi száma közli az illetékek felemeléséről szóló 1920. évi XXIV. törvényeket. Olvashatók benne az okirati illetékek új fokozatos táblázata, azután az állandó illetékek alá eső okiratok, az impó adásvételi és áru szállítási szerződések, az irásba nem foglalt haszonbérleti szerződések, a kereskedelmi könyvek, a marhalevelek, a meghatalmazások, postai szállító levelek, a meghatalmazások, postai szállító levelek, örökbefogadál szerződések, a számlák, a sorsjegy nyeresemények, társasági szerződések, betéti, közkereseti és alkalmi társaságok alakulásának illetéke, a szövetkezetek, az osztalások, biztosítások illetéke, az alkalmazottak nyugdíjnyújtási illetéke, uttévilletékek, a betét- és folyószámla illetéke; azonkívül a közigazgatási eljárásban a beadványok, jegyzőkönyvek, mellékletek valamint a közigazgatási bírósághoz írt panaszok illetéke; a törvénykezési, telekkönyvi beadványok illetéke; továbbá az értékpapír forgalmi adó és a j. tékkártya bélyegilletékeknek felemelt díjai.

Jótevény művészet. Jótevény célú koncert keretében illesztik be a Fancsovics növénrek tánciskolájuk megnyitását. Okt. 2-án este 7 órai kezdettel, a Bika szálloda kistermében, a tiszta jövedelemnek a MOVE javára fordításával, táncal egybekötött művészetet rendeznek.

Műsor:

1. Prolog: Fancsovics Lenke.
 2. Heller: Tarantelle, zongorán előadja Galánffy Lajos.
 3. Magyar szóló, táncolja Tóth Piri.
 4. a) Popper: Adagio; b) Galánffy Lajos: Tengeren; c) Popper: Gavotte; csellon játsza Galánffy György, zongorán kíséri Galánffy Lajos.
 5. Cigány mór. Tancduett II. Liszt rapszódia táncolják Fancsovics Emma és Irma.
 6. Magyar dalok. Énekl. Kardos Ilona, csellon és zongorán kíséri Galánffy György és Lajos.
- Műsor után tánc. Zenét Kiss Béla zenekara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók Antalfy József Szent Anna utcai könyveskereskedésében és este a pénztárnál.

Egy „fiatal huszár“ hazatérése. Bécsi távlat szerint egy Oroszországból foglyokat hazaszállító gőzösn Swinemündebe érkezett egy kilencven éves Bumba nevű magyar ember, akit 1849-ben mint fiatal huszárt fogtak el az oroszok és Szibériába hurcolták. Bumba holdulással tengette életét. A hazatérő magyarok most magukkal hozták.

A maoska-höhér. Londonban bevándoltak egy ember a. l. k. z. s. K. l. ö. d. s. en macskákra vetette magát. Amikor behatoltak a lakására négy macskát találtak hurokhoz kötve, több macska pedig boldogan menekült ki az ajtón. A bíróság öt font sterlingre ítélte a macska-höhért.

Festőiskola évnvtása. Toroczkai Oswald festő és iparművész iskolájában a tanítás október hó 3-án, vasárnap veszi kezdetét. Beiratás ugyanakkor lesz. Piac utca 8., I. em. 28. (Kereskedelmi iskola épülete.) Kezdek is felvétetnek.

Hera előnyomda, kézimunka, fehérenmű varroda (Simonffy u. 5. szám) elvállalja kézimunkák eladását, fehérenműek javítását. — Köösné nyakkendőterme ugyanott.

Oktober 1-től Kolosné nyakkendő terme: Simonffy u. 5.

Potom áron eladom komplett hálómat és szalonomat. Sürgős! Cim a kiadóban.

Vizvezetékét szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron

Esküvő. Kotvics László pt. altiszt Volytek Vima hajadonnal október 3-án d. u. 4 órakor tartja esküvőjét.

Házasság. Fekete Margit és Patonnay József t. hó 3-án d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket a róm. kath. templomban.

Hölgyek figyelmébe! Ócska bársony kalapjaikat alakítsassák a Róza áruházba, ahol teljesen modellszerűen a legrövidebb időn belül gyönyörűen készíttik.

Menyasszonyi kelengyék, melyek, ruhaszövetek olcsó árakba Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac u. 42.

Écrivain francais fait des cours de langue francaise séparément pour enfants et pour adultes, donne des lecons de style et de conversation á domicile. Méthode spéciale. On pent apprendre á parler couramment en six mois. Sinscrire du 20 au 30 sept. á midi chez M. Ali Blanc Béothy 19, Piac utca 19, I-er étage.

Női felöltők és kosztümök erei d. t. bécsi modellek, va amint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debrecen, Piac-utca 42.

Ferenc Ferdinánd okmányai

Bécs, okt. 1. Tudvalevően Ferenc Ferdinánd főherceg megegyelk. o. ása után számos nagyfontosságú okmány és levél maradt hátra, amelyekről Ferenc József császár úgy rendelkezett, hogy ezeket az állami levéltárban helyezték el és csak nyolcvan évvel a főherceg halála után bontsák fel.

Az osztrák kormány ennek dacára most elhatározta, hogy már nyilvánosságra hozza ezeket az okmányokat. A magyar kormány tiltakozást jelentett be ez ellen, mire az osztrák kormány azt válaszolta, hogy saját területén levő iratokkal azt teszi, ami neki tetszik.

Millerand látogatásai.

Páris, okt. 1. Millerand köztársasági elnök látogatást tett az angol, belga és olasz követségeken.

A brüsszeli konferencia.

Páris, okt. 1. Wissering dr., a németalföldi bank elnökségzetője a brüsszeli pénzügyi értekezleten elmondott beszédében helytelenített Amerika pénzügyi politikáját. Amerika azt akarja, hogy mie őt Európának újabb hitelekkel engedélyezze, álljon helyre a rend Európában. Vigyázzanak az amerikaiak, nehogy az egész Európa lángba boruljon és vele együtt Amerika is. Ha Amerika megmarad mostani álláspontján, ez annyit jelent, hogy támogatja a forradalmat, amelynek maga Amerika fogja megadni az árát!

Az írországi forrongás.

London, okt. 1. Dublini táviratok újabb merényletek egész soráról szólnak. A rendőrség egy osziaga behatolt a Royal szállodába, hol a vendégek névsorában ott találták Ling sinifen képviselő nevét is. Bementek a szobájába s agyonverték.

Bolsevik rímítettek.

Tüzes fogóval tépték az asszonyok mellét. — Elevenen égették meg a gyermekeket.

London, okt. 1.

A Times jelenti, hogy a bolsevikok Vlnában óriási mérszárlást rendeztek. Egy hét alatt 2000 lengyelt végeztek ki. Kivégzésük előtt borzalmasan megkínózták őket.

Ötvenhét asszonynak a mellét tüzes fogóval tépték ki, harminc gyermeket petroleummal öntöttek le és elevenen égették meg őket.

Életbelépett a botbüntetés

A törvény rendelkezéseir.

A hivatalos lap mai száma közli 1920. évi XXVI. törvény-cikket, amely a botbüntetés tartalmazza. A törvény alapelveire és főbb rendelkezéseire bizonyára emlékszik még az olvasó a nemzetgyűlési tárgyalás idejéből, itt tehát csak egyes érdekesebb részleteket közlünk:

A botbüntetések száma felnötte tiznél, fiatalkorura ötnél kevesebb és huszonöttnél több nem lehet. Ha a botbüntetés, tekintettel az elítélt egészségi állapotára, egészszen vagy részben végre nem hajtható, helyébe az illető törvény korlátai közt szabadságvesztésbüntetés lép. Egy-egy boltés helyébe három naptól egy hónapig terjedő szabadságvesztés állapítható meg.

A botbüntetés csak az egészségre nem ártalmas módon és csak akkor lehet végrehajtani, ha tekintettel az elítélt egészségi állapotára, veszedelmesnek nem mutatkoztk.

A botbüntetés a bíróság és az ügyéség egyik tagjának és a hatósági orvosnak jelenlétében a nyilvánosság kizárásával kell végrehajtani. A botütéseket az ügyészség vezetője részéről kijelölt fogházör felnötteknél 75 cm. hosszú és 2 cm. vastag mogyorófabóttal foganatosítja. Fiatalkoru egyéneknél megfelelő spanyolnád vagy más minőségű vessző alkalmazandó.

Eladó

Hatvanutcai kertben Gohér-utca 3. sz. a. ház, 900 négyszögöles kerttel.

Felvilágosítást nyújt **dr. Nagy István ügyvéd Szent-Anna-utca 8 szám**

METEOR MOZGÓ
BOGSKAI-TÉR.

Holnap, október 3-án, vasárnap **A FÉLSZÜZEL**
Marek Prevost regénye 4 felvonásban, csak 16 éven feülőknek.

3. Hercegnő Holmes nőül, vigj. 2 felv.
A p. s. vasutak, természetű felvétel.
Előadás kezdete d. u. 3. 5. 7 és 9 órakor.
Pénztárnyitás délelőt 10 órakor.

Helyaraki páholy 10 K. Jentartott hely 8 K.
I. rendű 6 K., II. rendű 3 K., III. rendű 4 K.

Tűzifaárak a kiskereskedésekben. Hogy lehet a fát árusítani?

Debrecen sz. kir. város fadremeg-állapító bizottsága korábbi hirdetésével kapcsolatosan közzirre teszi, hogy a kiskereskedők által 50 kg-nál kisebb tételekben forgalomba hozott tűzifára a következő tájékoztató árakat állapította meg:

- Hasábfű 1 kg. 1 K 70 fillér
Dörongfa 1 kg. 1 K 60 fillér
Botfa 1 kg. 1 K 40 fillér
Tuskófa 1 kg. 1 K 40 fillér
Rözse 1 kg. 1 K — fillér

Ezen tájékoztató árak a kihirdetés napján lépnek életbe.

Fának kicsinyben való árusításával foglalkozó kiskereskedők kötelesek ezen tájékoztató árakat feltüntetni jegyzékükben szembe-ülnő helyen és módon kifüggeszteni.

A korábbi hirdetésben említett büntető rendelkezések ezen árjegyzékben megállapított tájékoztató árak túllépőire is vonatkoznak.

Színház.

A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton este hetedszer a nagyszerű Cigány grófné kerül színpadra C béletben.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal, a közönség kívánságára még egyszer a Falu rossza, este teljes új betanulással a Piros bugyelláris kitérő népszínmű kerül színpadra. Jegyek már előre válthatók a Csokonai színháznál.

Hétfőn elevenítik fel a Válás után című pompás francia bohózatot a Csokonai színházban.

Szigeti Jenő rendkívül mulatságos levele újjá Kiss Béla cigányprimáshoz, a nagyböngös keserve, Kaszab Anna hangulatos cikke stb. slágerei a Színházi Figaró pompás új számának.

APRÓ HIRDETESEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és éjszakai számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Ajánlat.

Megrendelésre készítek finom aritrómból madracokat, hencsereket, elvillások kárpitos munkák szakszerű javítását, linóleumfektetést stb. — Szentpéteri Sándor kárpitos, Atany János-u. 36. 7

A belvárosban lévő három szobás lakásomat elcserélném valamely a villamos mentén fekvő 5 szobás villáért, cím a kiadóhivatalban. 1414

Bármilyen kárpitos munkát legjutányosabban vállalok, kiváncsiakra is kimegyek, Erdős Sándor, Arany János 2E. 570

50 hold fekete föld tanyával kiadó, egy kazal széna eladó, Timár-utca 19. 1432

Tanítónő kereskedő állást keres. Cím a kiadóban. 1467

Orosz gyermek-házi nyak kitérő minőségű, dr. Hegedűsné gyermekdávatháza, Simonffy-u. 2. 1388

Jó házi koszt kapható 1000 kor. kavonta, cím a kiadóban. 1447

Üzlet befektetéshez 12-15 ezer koronát magas kamattal elfogadok, cím a kiadóban. 1452

Harisnyafejlesztés és stop-lást elfogadok, Bathyny-utca 26., fő úterem. 1428

Marhát 60-80 drbot jó legelő, takarmány és istállóra vállalok áprilistig tartásra. Hatvan-utca 13., emelt hátsó lakás. 1438

Egy szép modern egy szobás, konyhas lakást elcserélném egy ugyanolyannal, közel a főtérhez, cím a kiadóban. 1448

Forgalmas fő utcán, fűszerüzlet keresztyén egy nek a otthon átadható, cím a kiadóban. 1476

Tizenöt hónapos lányommal bárbóva emennek csekély fizetésért. Czabinné, Baross-u. 20. 1481

Elo erólném 2 szoba, előszoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekkel álló lakásomat oly 2 szobás lakással, ahol szabad barcmfi tartás van, cím a kiadóhivatalban. 1436

Baromifosztásonna megszüntet Alatus labdics, készítői Iye Remény-ég gyógyszer r. D breccen, Csapó-utca 22. 1469

Ácsfát, akacerdőt, faszorokat magas áron vesz helyben és vidéken a „TURUL” fakitermelő, Szt.-Anna-u. 29

Eladó ház!! Hatvanutcai kerület, Gohér-utca 35. azonnal beköltözhető 2 szoba konyha mellékhelyiségek, díszes ól, felújított baronni udvar, 450 negyszöglet szög.

ELADÓ Rákócy-utca 14. sz. alatt 1 db fekete hasas tehén 6 éves, 1 db veres-tarka hasas tehén 7 éves, 1 db használt fekete brieska, 1 db cserépkályha, elsőrendű anyagból 1 db kutsz vattyu csövekkel, ócska ajtó, pbl kok.

HÁZAT keresek minden jól jövedelmező, 500-600 ezer koronáig. Ajánlatokat a „TURUL” Irodába, Szent-Anna-u. 29

Eladó ház gazdálkodóknak alkalmas Kacs-telep 9 sz.

Korlatlan italméréssel hentes és csemege büffével bíró nagy forgalmú üzlet, amelynek bor fogyasztása évenként 200-300 hl a város központján eladó. Orfási jövedelme kimutatható. Felvilágosítást ad a „Turul” ingatlanforgalmi Szent-Anna-utca 29. sz.

Földbirtokot veszek 150-250 holdig. Értékesít lehet Libakert, Szegő-utca 20

Ügyvédi Irodába ajánlatok fiatal, keresztény ügyvéd elől, Kigy-u. 8. 1492

Mérleget sulyokat hitessive szak-szerűen javít Bihar mérlegkészítő, Mialós-u. 17. 1489

Jó házi koszt bentékezésre és kibordásra kapható, Varga-u. 28. 1541

3000 korona jutalom annak, ki egy-ki szobás lakáshoz juttat. Liener és Barzoki műterem, Csapó-utca 1. 1497

Előserélném egy szoba, konyhas kerfi lakásomat hasonlóval, cím a kiadó an. 1479

Előserélném 1 utcai s oba, konyha, fűskamából álló lakásomat bármilyen hasonlóért esetleg kerfi lakásért, cím a kiadóhivatalban.

Kendőreál határban gazdálkodó ur két 14-15 éves egészséges leányt örökre fozad. E lap szerkesztőségénél jelentkezhetnek igen szűny soru, jó erkölcsű, lehetőleg teljesen árva, hol pontos tartózkodási helyüket közöljék, hogy személyesen fölkereshet kérvény. 1485

Kereslet. Aranyat-észűtöt rilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra háshoz s elmegy Steiner Minály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Leányt felveszek. Halász öszeres. 1494

14 éves ól mind nesnek leány keresetük azonnaira. D góvics-utca 9., Pataktelep 1.75

Takarítónő jó fizetésre felvétetik. Péterfia-utca 6. udvarban jobbra. 1468

Mosó-vasalónő felvétetik. Péterfia-utca 70. Jelenkezés déutan. 1456

Kifutó leány felvétetik. Bartáné üzletébe. Piac-utca 55 sz. 1457

Ügyes varró leány ki a női felöltő és kostüm igazításához ért, felvétetik. Frank Sándor női felöltő üzletében. 1372

Keresek egy szerény magános nő aki 10-12 ezer koronával kisegítene, melyért mint családtagot tekintenek. Cím a kiadóban. 1453

Vicohasmester okt. 15-re, beköltözhető lakással, fizetésre felvétetik. H. Zieglény, Piac-u. 58 szám. 1434

Negyedes hegedű keresetk megvételre. Grünvaldné, Csapó-utca 23. 1431

Ügyes takarítónő könyvvvel jelentkezzen, Piac-u. 7. 1437

Egy kifutó leány azonnal felvétetik. Pintér, Piac-u. 18. 1442

Menekült fűszer kereskedő állást keres. Cím a kiadóban. 1467

Eleg usnan butorított káca cjáratt szobát keres intelligens úri ember. Ajánlatot „Ar nemszámít” jellegre a kiadóba kérek. 1571

Vincellér keresetk. Értékesít lehet dr. Kardos E. dré ügyvéd irodájában, Kossuth-u. 9. 1477

Keresek bérbe, vagy feles jövedelemre 5-7 hold birtokot megfelelő lakással, vagy lakást megfelelő nagyobb kerthelyiséggel, ahol a gyógy növénytermesztés és méhészet felállítását eszközölhetném. Cím a kiadóhivatalban. 1488

Képzett varró és kézi leányok felvétetnek Szoboszlav nőidivat ermben, Péterfia-u. 15 szám. 1486

Mős nyugdíjas jegyző állandó irodai alkál azást keres. Cím a kiadóba. 1484

Varó leányok felvétetnek. Király-utca 5. I. em 1478

Keresek 1 db fejős tehénnek elhelyezést Árpád-térh közeli első külső helyeken, tele tejet adva a gondozásért. Ajánlat Apafly-u. 22. sz. alá teendő. 1475

Egy jó karban lévő festett ágy eladó. Gólya-u. 10. szám. 1441

Eladó 5 esztergált ablak, tüggönytaró és hasonrnvaló vasak. Bethlen 52. 1445

Eladó egy sz p u j női szövet ruha közegtermetr. Baross-u. 26. jobbra. 1440

Eladó faszén, má gorló, fűrdőkád, kis gyalupat itató-vályu, üve ek. H rakovits, Margittfűrdőtelep. 1426

Egy teljesen jó pr os nyereg-felszerelés eladó. Burgondia-utca 3. sz. 1441

Eladó egy Wertheim szekrény, egy nagy süfőknő, egy mangoró. Király-u. 5. I. balra. 1403

Eladó házak, Már en Kálmán-telep, Malvin-utca 38-40. Értékesít Csapó 28. 1855

Eladó egy jókarban lévő szakett és mérleg. Megtekinthető Egyháster 3. sz. áulzet. 1302

Hálószoba berendezés, egy nagy kredenc és komód eladó. Péterfia-utca 88. 1429

Hentes, mészárosüzlet rendezés eladó. Cím a kiadó an. 1433

Szőrmével bélelt női orosz üm eladó Bővös-utca 65. 1435

Egy üzleti pult eladó. Darabos-u. 9. 1450

Eladó jókarban eladó. Darabos-utca 30. Kvanduk h. 1459

LUCERNA FÖLDET keresünk bérbe 0-6 tíz holdig, legjobba kész lucernást von. nérik át. MŰTRÁGYAGYÁR Szent-Anna-utca 64. sz.

Buzo ox szép, vil gos, fényezett hálószobán eladó, hátul az udvarban Mester-utca 38. 1488

Arany óra (női), gyönyörű kivitelben eladó. Megtekinthető délután Piac-u. 22 III. 6. 1493

Eladó barna polttoros ruh. szeszény, hencsor, vasút, öszetelhető konyha. ágy. Hatvan-utca 11. 1318

Egy párhuzamos satu eladó Kar-utca 44. 1465

Eladó Árpádtérn, azonnal átvethető 3 szoba, 2 konyha, istálló. Porosin, Csapó-utca 41. szám. 1490

Jó menetei fodrásztól bevonulás végett eladó vidéken. Felvilágosítást ad Kossuth-u. 1. fodrász-üzlet. 1462

Fekete silskin boa és muff, világoskék női kőöltt selem kabát olesón eladó. Piac-utca 81. szám. II. emelet ba ra. 1460

Eladó fedélről lebontott horgonyozott vaslemez. Értékesít Hatvan-u. 2. sz. 1474

Egy vadász fegyvertok és vadászfáska, valódi bérből eladó. Hadházi-ut 4. sz. izletben. 1461

Családi ház rovenbr 1-re beköltözhető 3 szobás lakással, mellékhelyiségekkel, nagy kerttel eladó. Söchenyikert, Erdős Lajos utca 8. 1463

Nád és gyékény, tőzfűtésre nagyban és kicsinyben eladó. Hatvan-utca 18. emelti hátsó lakás. 1484

Eladó férfi szövet, fehér patch kabát, hentes mézszárosnak, nyújtósábla, függőlámpa. Rádóci 82. 1472

Téglaskert II. jórás, Lestai-utca 25. számú ház eladó. 1470

Egy alig használt nagy Singer varrógép eladó. 12 töl fél 2-ig. Garai-utca 28. kapuval szemben. 1480

Eladó egy fűderes, bőr fedeles kocsis Szi-utca 18 1482

Téglarkert Basahalom-utca 3. számú nagy telek, lakház, istálló és gével eladó. Bővöb-utca-utca. 1467

Élelmiszerek bab, csoró, áposzták spárgatók stb. nagyban eladó. Knoll-tan au. Nagy-ródnál (asut). Részekitermelők, vevők jelentkezzenek helyszínén (agy Komlósi-ut 18.) Közv. tihet. 1446

Zongora jókarban eladó. Darabos-utca 30. Kvanduk h. 1459